

# 霍啟剛籲亞洲青年做文明對話使者 共擔命運共同體

# 守護創新宣傳 青年從我做起

香港文匯報訊(記者馬靜北京報道)亞洲文明對話大會昨日下午舉行6場平行分論壇,全國政協委員、霍英東集團副總裁霍啟剛在「亞洲文明傳承與發揚的青年責任」分論壇上表示,包括香港青年在內的亞洲青年人應做好亞洲文明的守護者、創新者、宣傳者。他還以自身經歷為例,呼籲亞洲青年作為文明的一分子,落實「從我做起」的文明對話關鍵,做亞洲命運共同體的青年使者。

霍啟剛表示,一提到「文明」這個概念,很多人覺得非常抽象,不像用的手機、吃的美食、喜歡的體育看得見、摸得着。但在他看來,文明就是一個個具體的物品,一件件很具體的事情,青年人要做的是本着相互理解、相互欣賞、相互包容的心態來學習、交換、融合、創新。

### 點滴分享匯聚文明海洋

他說,文明對話的前提是「知己知彼」。就此他提出要認識自己的文明,還要欣賞別人的文明,亞洲文明,各具特色,各有所長,為世界文明發展注入了強大的活力和動力。文明對話的關鍵則是「從我做起」。作為文明的一分子,每個人都具有多重文明屬性,他以自身為例說:「我根在內地,生在香港,學在英國,工作行走在亞洲乃至全球。我每到一個地方都會盛情款待地好朋友,相互分享思想,還有各種美食。這些雖然看起來只是點點滴滴,但其實就是在文明對話,涓滴匯聚就是文明海洋。」亞洲文明對話,青年應該做什麼?霍啟剛認為,文明的希望在青年,文明的責任更在青年,亞洲青年理應擔當守護者、創新者、宣傳者。首先,要做亞洲文明的守護者。亞洲文明之所以瓜瓞綿綿,就在於懂得守護,善於守護。「家是最小國,國是

最大家,爺爺霍英東留給我們最大的財富就是浸透骨髓的家國情懷,也讓我深刻體會到應該立足香港、胸懷祖國、放眼天下。正所謂『欲文明天下者,必先文明其家』,自從我做父親後,這種感受越發深刻。家庭作為社會細胞,同樣也是文明細胞,我有意識地帶孩子參與義賣籌款、慈善活動、農田插秧。因為我清楚,他們會接過我們手中的接力棒,成為文明傳承的新一代。」

### 促科教文體融合創新

其次,要做亞洲文明的創新者。霍啟剛說,文明要想永葆青春,就必須創新。青年要開動腦筋,廣交朋友,大膽嚐鮮,做文明的創新者,促進在科技、教育、文化、體育等各領域融合和創新。第三,要做亞洲文明的宣傳者。談及此,霍啟剛再次談到自身經歷,「我從小就在國外讀書,身邊的外國同學對中國和亞洲了解不多,甚至很少談論中國和亞洲的話題,這種情況深深刺痛了我。如今,中國故事已經唱響全球,尤其隨著『一帶一路』深入推進,中國同沿線國家的文明交流日益深入。我們亞洲青年理應一起積極倡導多元、平等、包容、開放的文明觀,講好亞洲文明故事,為亞洲文明鼓與呼,書寫出更多更精彩的亞洲文明篇章。」具體到香港青年應承擔的

責任,霍啟剛認為應該有三,第一,要了解中華文明來龍去脈,了解自己國家的文明歷史;第二,要學習借鑒別國的文明,欣賞別人的文化文明,借鑒交流;第三,應承擔傳承責任,將文明交流的星火傳到身邊人和下一代。

### 冀國家給港青更多機會

霍啟剛表示,國家非常重視香港青年提升與發展,期待能多給香港青年一些參與國際重要會議的機會,讓香港青年以中國青年的身份與國際開展交流,提升自身,開闊視野。國家非常重視香港青年的發展,希望國家以後在類似的國際重要會議中多給香港青年一些參與機會。「像今天這種會議,我代表國家與其他國家的代表交流,而不只是一個地方代表的身份,這恰恰也是鞏固香港青年對國家認同感的一個好渠道。同時,參加自己國家主導的國際會議也會讓香港青年為國家自豪。」霍啟剛表示,習近平主席曾經提到,要為香港年輕人多搭梯,多搭台,搭梯就是要讓香港青年有提升自我的機會,搭台是可以讓香港青年看得更高更遠。「香港在『一國兩制』成功實踐和大灣區核心城市建設方面都可以承擔更大作用,但是香港畢竟是一個只有700萬人口的地方,希望國家能給香港更多機會,無論是在文明交流、體育活動還是其他方面,都期待國家能給香港更多參與其中的機會。」

## 港各界談經濟文化融合

香港中華廠商聯合會會長吳宏斌:香港作為中西文化匯聚的國際化城市,未來可以成為連繫亞洲各個國家和城市的橋樑。亞洲有不少新興經濟體和發展中國家,很多均為港商近年來努力拓展的新興市場。在加強文明交流互鑒的背景下,相信香港也可在亞洲經濟互動和融合過程中找到更多機遇。

全國政協常委、香港裕華國產百貨有限公司董事長余國春:香港商界視野廣闊、融通東西,事業遍佈全球,未來應在各國互學互鑒、創新發展的過程中進一步把握商機,以開放包容的姿態密切參與各國經貿往來。

香港經貿商會會長李秀恒:做生意並非「零和博弈」,需要長期合作,增強互信,尋求互利共贏,而文化上的相互尊重和理解就顯得尤為重要。亞洲發展存在不均衡的情況,只有相互取長補短、開放融通,開拓新的增長點,才能實現共同繁榮。

港作聯主席潘耀明:香港是國際文化的窗口,能配合國家政策更好地傳播中華文化。例如,可與大灣區的文學社團整合成一個互動平台,活躍文學創作與交流。

■綜合中新社及記者江鑫攝



霍啟剛(右圖右二)昨日在「亞洲文明傳承與發揚的青年責任」分論壇上表示,包括香港青年在內的亞洲青年應做好亞洲文明的守護者、創新者、宣傳者。左圖為青年在非物質文化遺產展示互動區體驗玉石鑽花技藝。



亞洲文明對話大會新聞中心設置了非物質文化遺產展示互動區,步入式合影互動區等,吸引與會者前來體驗。

亞洲文明對話大會昨日舉行「亞洲文明全球影響力」分論壇,中國「影帝」陳道明與印度「國寶級」演員阿米爾汗的到場,令論壇星光熠熠。這兩位在本國及世界都享有盛譽的演員,一見面便惺惺相惜,在主席台上隔空大放「星星眼」。

以中國電影藝術家協會主席身份發言的陳道明,開場便側身轉向坐在另一側的阿米爾汗,大讚「摔跤吧!爸爸」,並說是阿米爾汗的電影讓他了解到很多印度的文化、服飾、風俗習慣,阿米爾汗也頻頻點頭回應。

在陳道明看來,當下,相比圖書、音樂等,電影已是了解各種文化更為有效直接的傳播手段。阿米爾汗也認為,「只要是在誠實的講故事,電影就會被世界認同,不過我們還應該思考,要把怎樣的亞洲文明帶給世界」。

陳道明還現場向亞洲電影人邀約,「中國有很多電影人才、設備、硬件,希望來中國多多合作,共同把亞洲文化推向世界」。陳道明更親自向阿米爾汗發出邀約,論壇一結束,主動走向阿米爾汗,兩位明星在一眾媒體圍觀下熱聊,令小記們不禁暢想這兩位大加的合作或許能成真吧。

香港文匯報記者海巖攝

## 電影把亞洲文化推向世界 陳道明邀約阿米爾汗



陳道明(前左)與阿米爾汗(前右)等人熱聊。香港文匯報記者海巖攝

## 黃坤明:中國改革不為迎合誰的掌聲

香港文匯報訊(記者王珏北京報道)中共中央政治局委員、中宣部部長黃坤明昨日下午出席亞洲國家治國理政經驗交流分論壇時指出,中國的改革正向縱深推進,我們始終清醒,中國的改革是有方向,有原則的,改什麼不改什麼,都要立足於國家和人民事業的發展,而不是遷就誰的套路,迎合誰的掌聲。他並強調,中國改革的步伐永不停歇,開放的大門只會越開越大。

### 堅定步伐永不停歇

黃坤明說,新中國成立70年特別是中共十八大以來,中國發展取得歷史性成就、發生歷史性變革。中國始終堅持立足本國國情,堅定不移走自己的路,堅持以人民

為中心,讓發展成果更好惠及全體人民,堅持以改革為動力、激發全社會創新創造活力,堅持以開放促發展、在擁抱世界融入世界中造福世界,堅持加強和完善黨的領導,為當代中國發展提供堅強政治保證,大大深化了對治國理政規律的認識。

他指出,40年來,中國改革經歷了從農村到城市,從計劃經濟到市場經濟,從經濟改革到全面深化改革的歷程。為完善和發展中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力的現代化、增強改革系統性、整體性、協同性,我們着力抓好重大制度創新,推出了1,900多項改革,應該說啃下了不少硬骨頭,闖過了不少激流險灘,改革正向縱深推進。他說,我們始終清醒,改革是有方向,有原則的,改什麼

不改什麼,都要立足於國家和人民事業的發展,而不是遷就誰的套路,迎合誰的掌聲。中國改革只有進行時沒有完成時,改革步伐永不停歇。



昨日,黃坤明出席亞洲國家治國理政經驗交流分論壇並發表主旨演講。新華社

## 央視快評 在交流互鑒中實現人類文明發展壯大

香港文匯報訊 習近平主席在亞洲文明對話大會上的主旨演講,集中反映了亞洲和各國人民的共同心聲,深刻回答了人類文明何去何從的「時代之問」,充分體現了中國立己達人、協和萬邦的大國擔當,對共創亞洲美好未來和推進構建人類命運共同體極具重要指導意義。

央視發表評論員文章指出,人類文明發展史之所以波瀾壯闊,一個重要原因就在於不同文明之間的交流互鑒。近來,西方某些政客「文明的衝突」之奇談怪論沉渣泛起。傲慢與偏見的背後是在「文明」旗號下「冷戰思維」和「文化霸權」的故技重施,只會演變為文明之間的誤解與隔

閩。如果各國重新回到一個個自我封閉的孤島,人類文明必將喪失活力。那種認為自己的人種和文明高人一等、執意改造甚至取代其他文明的論調更是叢林規則和強權政治對現代文明的粗暴踐踏,必將為崇尚多元文明的有識之士所摒棄,被歷史所淘汰!無論何時,倡導文明的對話、理解和合作才是開關亞洲和世界文明美好未來的正途大道。

文章進一步指出,當今時代,世界多極化、經濟全球化、文化多樣化、社會信息化深入發展,各國人民從未像今天這樣命運相連休戚與共。同時,人類也面臨着不穩定性不確定性更加突出的國

際形勢以及更加嚴峻的全球性挑戰。把握現在,面向未來,各國人民只有繼續秉持開放精神,融會通達,不斷加強文明的交流互鑒,才能夯實人類命運共同體的人文基礎。

文章最後指出,「文明因多樣而交流,因交流而互鑒,因互鑒而發展。」這是人類文明發展的時代潮流和歷史規律。讓我們順應時代發展大勢,推動不同文明在和而不同中共生共存、推陳出新,加強世界上不同國家、不同民族、不同文化的交流互鑒,夯實共建亞洲命運共同體、人類命運共同體的人文基礎,共同創造更加多姿多彩的人類文明。